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Asmo Jaaksi 2018-ban megjelent az Oodi könyvtár [2], amely behoz-

hatatlanná növelte a távolságot kortárs és kortárs 
között. Ekkor már jól látszott, hogy az építészetet többé 
nem szoliter alkotók, hanem innovatív kollektívák 
köré kell elképzelni. A tervek új dinamikát követnek, 
ami nagy sebességgel röpít egy nyitottabb társada-
lom felé. Ám a mozgalmas formák, a funkciókat össze-
mosó barokkos terek rövidesen túltelítetté váltak, amit 
az anyagok, színek és felületek csendjével aligha lehet 
ellensúlyozni. 
—E jelenség még érdekesebb, ha az ALA építésziroda 
tervére mint kreatívipari produktumra tekintünk, ám 
tudástérként elvárjuk tőle azt is, hogy alkotásra és tanu-
lásra ösztönözzön. A produktumban mindig van valami 
véges, befejezett, ám az alkotás folyamatában nincs 

ilyen. Vajon mi kell az alkotóerő felszabadításához és 
a tudás gyarapításához? Telítettség vagy hiányérzet? 
A technikai lehetőségek gazdagságán túl, a formák vilá-
gában épp a termékeny vákuum szükséges talán. Ezen 
az állásponton voltak az Uniarts, Helsinki elit művészeti 
egyetemének tervezői is.

HELY

—Ha a több centrumra szervezett, organikusan fej-
lődő finn fővárosnak van karakteres belvárosa, annak 
kelet–nyugati tengelyét az Alexander-székesegyháztól 
a Kamppiig tartó útszakasz jelöli ki. Ez középütt 
érinti az Eliel Saarinen tervezte art décós fejpályaud-
vart, Alvar Aalto Artek bútorüzletét (ma már a Vitra-
domínium része), végül Viljo Revell és társai modernista 

JELEN

—Amíg a Városligetben átadták a Magyar Zene Házát 
és a Néprajzi Múzeumot, a budai Várban patinás 
Lovarda és Pesten számos sportaréna épült vagy újult 
meg, a finn főváros sem tétlenkedett. Helsinki kultu-
rális épületek egész sorával halmozta el belvárosát, 
átgondolt koncepció mentén újította fel a régieket, és 
külterületeit kiegyensúlyozottan fejlesztette. A finn épí-
tészetben ugyan nem éledt fel a nemzeti romantika, 
mégis görbe tükröt tart a kortárs elé. 2021 karácsonyán 
Steven Holl Kiasma Kortárs Művészeti Múzeumát ismét 
felállványozták (az amerikai tervezőcsillag ünnepelt 

épülete ekkor még csak huszonhárom éves volt). A for-
mai és szerkezeti avulás félreérthetetlen jegyeit viseli 
magán az innen öt perc sétára álló Zenepalota (2008) 
is. [1] Ezzel az épülettel az LPR stúdió Alvar Aalto akkor 
ötvenéves Finlandia koncertcsarnokát akarta felül-
múlni, ám Aalto „jéghegyéből” modern műemlék és tör-
ténelem lett, míg a fenyőzöld zenedoboz jobbára csak 
unalmassá vált az utóbbi tizenhárom évben. 
—A harmadik évezred elején még kevesen sejtet-
ték, hogy az építészeti formatervezés világversenye 
egy olyan művet eredményez majd itt, amely minden 
korábbi ambiciózus próbálkozást érvényteleníteni fog. 
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To be spectacular or even outspoken are not 
important factors when designing a shared 
workspace that needs to be long-lasting and 
functional, even still the result is impressive. A 
powerfully expressed central atrium leads to 
individual studio spaces, all of which are enclo-
sed in a grand scaled volume that has the aest-
hetics of secretive/experimental bunker. The 
language of powerful interconnected spaces 
somehow does not hinder the idea that those 
who work there are free to work without due 
compromise.
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alaprajzú átrium, amelynek szintjeit az udvar fölött átí-
velő lépcsők kapcsolják össze. Utóbbiak tetszőlegesen 
futnak az egyes szintek között, így a monumentali-
tás építészeti állítását játékos vektorok fogják kérdőre. 
Hasonlót láthattunk egykor Daniel Libeskind berlini 
Zsidó Múzeumában (1999) is, amely átadása óta számos 
költői gondolatot ösztönözött, különös tekintettel a hely 
szelleme és a formanyelv értelmező viszonyára. [7] Itt 
a távolinak tűnő partszegélyek közti lebegőhidak töltik 
be a tömeget elnyíró törésvonalak szerepét.
—Furcsa ugyanakkor, hogy a grandiózus bejárati elő-
csarnok és az onnan nyíló kiállítótér után az emeletre 
érve elveszítjük a kontaktust a tantermekkel és a stú-
diókkal. Mintha egy titkos bunkerben járnánk, a ter-
mekben zajló kísérleti munka zajából nem szűrődik 
át semmi. Noha a függőfolyosóktól áttetsző panelek 
választják el, a műhelyekbe nem látni be, és e misztikus 
cellák a látogatók előtt zárva tartanak. Nem tudni, mi 

zajlik odabent, ami a szabad átközlekedést hirdető Oodi 
térkoncepciójának nemcsak formai, de egyúttal funkci-
onális ellentéte is. Ott extravertált, itt introvertált áram-
lás megy végbe. Különös, hogy kettejük közül csak 
a Mylly kötődik a külső környezetéhez szervesen.
—Ennél a gondolatnál helyt kell adni annak a kriti-
kai regionalista érvrendszernek, amely a visszafogott 
formálás mellett a tapintható részletek és mintázatok 
továbbélésének jelentőségét hangsúlyozza, és amelyről 
tanulmányok, ars poeticák sorozata jelent meg a hazai 
szakirodalomban is a 2000-es évek elején. [8] Ekkoriban 
építészhallgatónak lenni felért egy kolostori neveléssel, 
és Helsinki külvárosában ma ugyanez történik a kép-
zőművészek körében. Mintha egy nagy szellem átköltö-
zött volna oda, remélhetőleg nem csak külsőségeiben. 
—Az erős atmoszférájú épület függőfolyosóinak barát-
ságos, teakonyhával és kanapékkal ellátott pihenőit 
nem sokan látogatták a pandémia alatt. A szintenként 

Üvegpalotájához (Lasipalatsi) érkezik meg. Ennek 
udvara alatt található a híres Amos Rex galéria (2018), 
amely az Uniarts tervezőinek, a JKMM-nek köszön-
hető. Ugyanez az építésziroda az elmúlt másfél évtized-
ben Turkut új könyvtárral (2007) [3], Seinäjoki közéletét 
Aalto városi könyvpalotájának kibővítésével (2012) 
[4] ajándékozta meg, Otaniemiben pedig felújította az 
Aalto Egyetem Harald Herlin Tudásközpontját (2016) 
[5]. A presztízsberuházásokkal megalapozott előtanul-
mányok után szinte magától értetődő volt egy új értel-
mezésű tudásközpont megépítése, amelynek feladata 
ezúttal kevésbé az adattárolás, mint inkább az informá-
ciótermelés kellett, hogy legyen. 
—Adott mindehhez a finn kulturális élet és kortárs filo-
zófia egy részének új-egzisztencialista átszellemült-
sége, amely megmutatkozik a városépítészetben is. 
A városszövet kihívásaira regionalista motívumok-
kal felelt az Anttinen Oiva Építészek Helsinki Egyetem 
részére tervezett központi könyvtára (2012) [6], vagy 
a Lahdelma & Mahlamäki 2020-ban átadott urbánus 
sarokháza az északkeleti öböl és Verkkosaari posztin-
dusztriális körzetében. Utóbbihoz közel esik az Uniarts 
új épülete, amely félreérthetetlenül illeszkedik ugyan-
abba a folyamatba, amely Helsinki elavult ipari kikötő-
inek rehabilitációját vette célba a történelmi település 

perifériáin. Az épület közvetlen környezetében még áll-
nak a nyersanyagsilók, sőt, egy közülük a kampusznak 
is szerves része lett, az együttes két fő szárnyát kap-
csolja össze. A centrum felé eső szárny régen egy szap-
pangyár könnyűszerkezetes csarnoka volt, amelyet ma 
a Színművészeti Akadémia használ, az Uniarts fő épüle-
tének helyén pedig elektromos elosztó üzemelt, amelyet 
később a Képzőművészeti Akadémia céljaira alakítot-
tak át. A hely szellemének meghatározó része az ipari 
múlt, a csarnokok, a csarnokok, raktárak nagy légtere 
és szerkezeti nyersesége, amely megihlette a tervező-
ket. Nem véletlen, hogy a művészeti kampuszt ma csak 
„Mylly”-ként emlegetik, ami finnül malmot jelent.

TÉR    

—E megnevezésnek a helytörténeti reminiszcen-
cián túl egyéb okai is vannak. A homlokzat egyszerű, 
már-már egyhangúnak tűnő ipari téglaburkolata vas-
beton statikai vázat rejt, ahogy a kiegyenlített arányú 
ablakok is nagyvonalú enteriőrökből nyílnak. Nem is 
annyira a látszó betonfelületekkel határolt, álmennye-
zet nélküli stúdiók, műhelyek, fotólaborok vagy tanu-
lószobák egyenkénti berendezése a különleges, hanem 
ezek geometriai és funkcionális összhangja. A négy 
plusz egy emeletes épület lelke az osztatlan, háromszög 
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racionálisan átgondolt térhasználati egységek egyi-
kén-másikán a bútorzat szempontjából még a belső 
kialakulatlanság jelei mutatkoztak, de kárpótolt eze-
kért a legfelső emelet futurisztikus élménye. A falak 
a betonról átmenet nélkül váltanak fehérre, és a meny-
nyezet világos ernyője alatt éteri nyugalom válik ural-
kodóvá. Mintha egy űrhajó parancsnoki hídjára 
érkeznénk. Az acélelemekből készült lépcsőkar is kes-
kenyebb itt, és egyenesen egy emeleti toronyszoba nyí-
lásához vezet. Ez a galéria bejárata – nem mintha az 
egész átrium nem volna potenciális kiállítótér –, amely 
fölött már csak egy Világítótoronynak nevezett projekt-
terem található. E különös hely szinte megközelíthe-
tetlen, és mérete meglepően kicsi. Mintha a szellemi 
lényeg összefoglalására építették volna, valójában csak 
az ipari siló teteje, amelyet időszakos kiállítások céljára 
alakítottak át. Az itt bemutatott festmények, szobrok és 
audiovizuális installációk tényleg különlegesek, nem 
a formai csábítás vagy a divat, hanem a gondolat erejé-
nek engednek. Balra kijuthatunk egy tágas tetőteraszra 
is. Ez egyúttal óriási alkotó- és előadó-terület azokra 
a ritka hónapokra, amikor Helsinkiben kint a napon 
sütkérezni lehet. Szabad terét a keleti homlokzat 

felmagasított fala védi, a lentivel azonos nyíláskiosz-
tással. Az üres ablakrámák a város keleti öblének lát-
ványát keretezik, az egyedi architektúra itt is háttérbe 
vonul az összkép javára.    
—A bejárathoz visszatérve érdemes betérni még a föld-
szinti galériából is megközelíthető szobrászudvarba, 
vagy a másik irányban a „Teak Tori” történeti csar-
nokába. Utóbbi már nem tartozik az Uniarts intézmé-
nyéhez, de jó alkalmat ad a találkozásra a színművész 
hallgatókkal. Ez az épületrész nyitott az utca felé, mint 
egy piac (tori). A magas, fedett tér zenei előadások-
tól, pohár- és tányércsörgéstől hangos, amely jelzi, 
hogy a vizuális művészetek statikus magányából az 
előadóművészetek mozgalmas terrénumára jutottunk. 
A két jelentősebb városi kereszteződésre is kiterjedő 
kampusz ezzel együtt már a legtöbb múzsát (ti. művé-
szeti ágat) vendégül látja. Szellemi súlya kívül alig lát-
szik, de a lényege talán épp ez. Nem látványos, és nem 
is hangos, ami fontos vagy maradandó.
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